
 

Confederazione Nazionale dell’Artigianato e della Piccola e Media Impresa 

Bologna, 10 febbraio 2016 
Prot. n. 64/16es 

    Alle Imprese Associate 

Oggetto: diritti SIAE e SCF 2016 ‐ DIFFUSIONE DI MUSICA E IMMAGINI 

Per  poter  utilizzare  legalmente  radio  e  tv  nei  luoghi  di  lavoro,  nei  luoghi  pubblici,  nei  pubblici 
esercizi, negli alberghi,  luoghi di  intrattenimento, mezzi di trasporto, ecc., oltre al pagamento del 
canone Rai occorre pagare alla SIAE (Società Italiana Autori Editori)  i diritti d'autore e pagare  il 
diritto connesso a SCF. 

DIRITTI SIAE 

La scadenza per il pagamento della SIAE è il 28 febbraio 2016. 
I  diritti  SIAE  sono  dovuti  a  fronte  di  qualsiasi  utilizzo  di  brani  musicali,  video  o  televisivi  e 
rappresentano  il "guadagno" dell'Artista che ha composto  l'opera o realizzato  il prodotto video o 
televisivo.  
Si  pagano  i  diritti  SIAE  per  le  diffusioni  audio‐visive  effettuate  con  qualsivoglia mezzo  (radio, 
mangianastri,  CD,  TV,  cinema,  filodiffusione,  juke‐box,  strumenti  musicali  e  d'orchestra)  in 
qualsiasi  contesto  (luoghi  di  lavoro,  di  ritrovo,  luoghi  pubblici,  al  chiuso,  all'aperto,  negozi, 
alberghi, ecc.). 
I diritti SIAE si pagano anche per le Segreterie Telefoniche, ovviamente in presenza di sottofondo 
musicale. 
La misura dei diritti SIAE è commisurata al luogo in cui avviene la diffusione e al mezzo utilizzato 
per tale diffusione. 
Sugli importi dovuti, CNA ottiene per i propri associati uno sconto del 25% (40% per il trasporto) 
solo  se  il  pagamento  del  dovuto  avviene  attraverso  la  presentazione  dell’apposito  modello 
rilasciato  da  CNA,  Segreteria  Area  Economico  Sindacale  o  l’esibizione  della  tessera  associativa 
dell’anno in corso.  
Per il pagamento a mezzo MAV, che le imprese stanno presumibilmente ricevendo in questi giorni, 
verificare che SIAE nell’emissione abbia tenuto  in considerazione  lo sconto CNA (in caso negativo 
procedere  con modulo  tradizionale  con  pagamento  presso  la  SIAE).  Naturalmente  il mancato 
ricevimento del Mav non esonera l’impresa dal pagamento nei termini. 
PER  INDIVIDUARE  L'UFFICIO  SIAE COMPETENTE PER TERRITORIO ALLA RISCOSSIONE DEI DIRITTI 
S.I.A.E. VERIFICARE LA SEDE O L'UFFICIO MANDATARIO AL SITO WWW.SIAE.IT 
Presso  gli  sportelli  si  potranno  anche  pagare  i  diritti  relativi  a  SCF.  Tale  opzione  riguarda 
esclusivamente  i  pubblici  esercizi,  gli  acconciatori,  gli  estetisti,  per  i  quali  è  previsto  l’invio  del 
relativo MAV da parte della SIAE stessa,  in quanto per  le altre attività  (es. esercizi commerciali) 
sono previste altre modalità di pagamento. 



 

 

DIRITTI CONNESSI 

Relativamente alla richiesta del pagamento di questo ulteriore diritto la situazione è stata chiarita 
come segue: il diritto è dovuto in aggiunta alla Siae e Cna ha definito apposita convenzione 
Per riassumere: 
‐ I diritti connessi spettano ai produttori di fonogrammi (art.72 e 73 bis L. 22 aprile 1941, n.633). 
‐ Tale diritto è di fatto un contributo diverso ed indipendente dal diritto d'autore, dovuto da tutti 
coloro che all'interno dei propri locali di lavoro utilizzano musica d'ambiente.   
Anche per  i diritti connessi Cna ha sottoscritto una convenzione, ottenendo per  i propri associati 
uno sconto del 15%. 
 
COME E QUANDO EFFETTUARE IL PAGAMENTO: 
 

- esercizi  commerciali,  laboratori  artigianali  (diversi  da  acconciatori/estetisti):  dovranno 
pagare se utilizzato  il bollettino postale o sottoscrivere ed  inviare  la Licenza   entro  il 31 
marzo 2016. 
Per  effettuare  il  pagamento  dovranno  compilare  il modello  LICENZA  (da  richiedere  alla 
Segreteria  dell’Area  Economico  Sindacale  Tel.  051299331)  in  ogni  sua  parte,  timbrarlo, 
firmarlo e inviarlo via posta a: 
SCF Consorzio Fonografici ‐ via Leone XIII 14 20145 Milano c.a. Ufficio Public Performance. 
La  Licenza dovrà,  inoltre, essere anticipata via  fax  (al n. 02.46547576) oppure via e‐mail 
(all’indirizzo: retail@scfitalia.it). 
L’esercente, per effettuare  il pagamento, dovrà  attendere  la  fattura  fiscale  che  gli  verrà 
recapitata all’indirizzo indicato in Licenza.  
E’  possibile  procedere  al  pagamento  (pur  essendo  preferibile  il modello  Licenza)  anche 
tramite Bollettino postale (da richiedere via mail a v.cocchi@bo.cna.it), inserendo l’importo 
dovuto, calcolato in relazione alla tariffa riportata sul bollettino stesso. 
  

- acconciatori/estetisti,  pubblici  esercizi,  strutture  ricettive:  la  riscossione  dei  compensi   
anche  per  l’anno  2016,  è  stata  affidata  a  SIAE  che  provvederà  a  riscuotere  entro  il  31 
maggio 2016  i  compensi  stabiliti  in  convenzione e ad  inviare una  fattura a quietanza da 
esibire in caso di controllo. 
Chi non dovesse  ricevere nessuna  comunicazione da parte di  SIAE entro metà maggio è 
invitato a contattare l’ufficio SIAE di zona o a recarsi allo sportello più vicino. 
Le  imprese  dovranno  presentarsi  presso  la  sede  SIAE  sempre  muniti  della  tessera 
associativa che dà diritto allo sconto. 

 
In caso di mancato pagamento entro i termini, decadranno le tariffe di miglior favore. 

 
Gli  Uffici  territoriali  Cna  sono  a  disposizione  per  fornire  gli  importi  di  dovuti  in  base  alla 
convenzione e l’eventuale modulistica. 
 

         
     CNA Associazione di Bologna 

        Area Economico Sindacale 
                  Claudio Pazzaglia 
 
 


